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JIEKTOP: B.A. 3axapos



Jlekuyna 17.

OTpuuyaHne B JIOrM4eckom
nporpaMmMunpoBaHnN.
OnepaTop not.
BcTpoeHHble npeankaTtbl n
cpyHKLNN.
OnepaTop BblYNCEHUS 3HAYECHUIA.
Moandukauns 6a3 gaHHbIX.



OTPNUAHWNE B JIOTNHECKOM
NMPOrPAMMUNPOBAHNN
OTpmu,aHme — — 3TO O4YeHb NoJie3Has Jlormyeckas cesiska. Yacrto
Mbl o6pau.|,aeMC;1 C BONpoCamMu, Ncnoab3ysa oTpunuaHune.

Mpumep

P : nruna(open) «—;
nrura(Bopobeit) «—;
nTuna(TMHIBAH) «—;
seraer(opes) «;
seraer(Bopobeii) «—;
seraer(camosier) «—;

Cdbopmynunpyem Bompoc: kakasi NTULA He eTaer?
G : 7 nwruna(X), ~ureraer(X)

Kakoii oTBeT Mbil OXnAaeM noJy4nTb Ha 3TOT 3anpoc?



OTPNUAHWNE B JIOTNHECKOM
NMPOrPAMMUNPOBAHNN

Mpumep

C Toukn 3peHnA ,D.eKﬂapaTI/IBHOVI CEMAHTUKW, ONA NONYyHEHUA
OTBETA Ha 3TOT 3anpoOC HYXXHO BbIACHUTb, BbIMOJIHAETCA N
Norn4yeckoe cnegoeaHne

P = IX(oruna(X)&—ueraer(X)),

rae P = {uruna(open), nruna(Bopobeit ), nruia(IuHrBIH),
aeraer(opeu), eraer(Bopobeii), setaer(camodier) }

OHo He BblnosHseTCH, T. K.
Bp =P, Bp [~ 3X(uruna(X)&—~eraer(X)).

3HaunT, OTBET Ha 3TOT 3anNpPOC AOJIKEH BbITb OTPULIATENbHBIM:
TaKol NTULbI HET .



OTPNUAHNE B JIOTMNHECKOM
NMPOrPAMMNPOBAHNIN

Mpumep

OpHako B 0DbIAEHHOR XXU3HU Mbl B TaKUX CAy4asix JaemM COBCEM

Opyroi oTBeT.

O6HapyxuB, 4To B Haweli baze 3HaHui P

ecTb cBeAeHne nUTHNA(IIMHIBAH) W

HET HNKAaKNX CBEAEHWI O TOM, 4To JieTaeT(IIMHIBHH),
Mbl OTBEYAEM:

«Hackonbko noseonsiet CyanTb Hawla 6aza 3HAHWUA, HEneTarLwas

nTULUA — 3TO NMNUHIBUH».

B toprnpyaeHunn Takoil Nogxon K peLUeHMto BONPOCa O BUHOBHOCTM
YeNoBEK Ha3blBaeTCs Npe3ymnunein HEBUHOBHOCTM :

B Cny4dae OTCYTCTBUA CBUAETENBCTB BUHOBHOCTN
HEJNTIOBEK CHUTAETCA HEBMHOBHbIM.



OTPNUAHWNE B JIOTNHECKOM
NMPOrPAMMUNPOBAHNN

Mbl MoXxem PaCnpoOCTPaHNTb NpUHUMNN Npe3yMnunn HEBUHOBHOCTN
N Ha Norn4eckme nporpamMmmebl.

Oonywenue 3amkHyToctu Mupa
rlyCTb NMEETCA HEKOTOPOE HEMPOTNBOPEHNBOE MHOXKECTBO
3aMKHYTbIX popmyn [ (Hanpumep, XOpHOBCKasi IOrM4YecKas

nporpamma) u 3amkHyTasi hopmyna ¢ (Hanpumep, 3anpoc uim
OTAeNbHAs NOALEND).

Toraa dopmyna @ ABNAETCS JIOTMYECKUM CIELCTBUEM MHOXKECTBA
" B fonyweHN 3aMKHYTOCTU MUpa

I =cua o,

ec/n HEBEPHO, 4TO  norudecku cnegyet us [, 1. e. [ £ .

3aece CWA — abbpesuatypa Closed W orld A ssumption.



OTPUNUAHNE B JIOT MHECKOM
NMPOrPAMMUNPOBAHNN

Cytb Honywenus 3amkHytoct Mupa (CWA) coctout B TOM, 4TO
npun nsenevennn CWA-noruyecknx cnegctenii ns 6assl sHanuii [
(Ecwa) HyHO paccmaTpuBaTb He Bce Mogenn ansi [, a Tonbko
TaKyl0 MUHUMAbHYIO MOAENb, B KOTOPOU UCTUHHBIMU SBAAIOTCS
OfHM Wb knaccuyeckue cneacteus (=) ns I

Takast MUHUMasbHast MOAENb CyLLECTBYET, BOODLLE rOBOPsi, He
Bcerga (Hanpumep, ecnu I = {AV B}).

Ho B ciiydae XOpPHOBCKUX NOrMYECKMX NPOrpaMM, MUHUMAbHO
MOZENbIO /1St NpOorpaMmel P ABASieTCS HauMeHbLiasi 3pbpaHoBCKast
mogens Mp.



OTPNUAHWE B JIOTNHECKOM
NMPOrPAMMUNPOBAHNN

O6paTnMcst K OPHUTONIOMUHECKOMY NPUMEPY.

Mpumep
P = {oruna(open), nruna(Bopobeit), nruia(IuHrBIH),
neraer(opeu), eraer(Bopobeii), etaer(camodter) }

¢ = uruna(uuarsun) & —eraer(IMHIBYH )

Torpa
P E=cwa nruna(nunrsun), nockonbky Mp = nruna(nuarsun),

P E=cwa —neraer(nunrsun), nockonbky Mp = neraer(nunrsu).

3naunt, P =cwa nruna(nmarsun) & —ieraeT(IHHIBHH).



ONMNEPATOP not

WTak, Tenepb K NOrMYecknM nporpammamM MOXHO obpalatbest ¢
3anpocamu, cofepxalimumM OTpULAHNA nogueneli, n
JeKapaTMBHast CEMaHTNKa YMeEeT pa3yMHO obpalaThCsi C Takum
OTPULATENbHBIMU MOALENAMMU.

Ham ocTaeTcst Hay4nTb 3TOMy ObpalleHnto KOMNbLIOTEP, T. €.
BBECTM B OMepaLMoOHHYIO0 CEMaHTUKY Npasuia ass obpaboTtku
OTpULATENBHBIX NOALENEN.

OpAHaKo 34eCh HAC OXXUAAET HEMPUATHBIA CLOPNPU3.



ONMNEPATOP not

Mpegnonoxum, 4To umeetcs 3anpoc G : 7—(Cy k nporpamme P.

Y106l nony4nTb yTBepp,VITeﬂbeIVI OTBET Ha 3anpocC G (T. €.
JokasaTb, 4To P ):CWA ﬁCo), NHTEPNPETATOP AOJIXKEH NPOBEPUTD,
4TO M'p l?é Co.

[ns aToro nHTepnperaTop AOMKeH YOeANTLCS, YTO 3anpoc
G’ : ?7Cy k nporpamme P He MMeEeT HM O4HOro YCnewHoro
BblYMCNEHMS.

Ho sTa 3apava siBAsieTCA anropuTMUYECKN HEPA3PELLUMOii
(nouemy? ).

[a notomy, 4TO K Hell CBOAUTCS NMpobnema oCTaHOBA MaLLUH
ToetopuHra.

CnepoBaTe/ibHO, HUKAKO NHTEPMPETATOP JIOrMHECKNX MPOrpamm
HEe MOXET rapaHTMpPOBATb MOJlyYeHNE YTBEPAMTENBHOIrO OTBETA Ha
3anpoc G : 7= (y pake B TOM C/lyHae, €C/in 3TOT OTBET CyLUECTBYeT.



ONMNEPATOP not

AnropuTMnyeckas HepaspewnMocTb NpobaeMbl CyLLIECTBOBAHUS
(OTCyTCTBUS) YCMELIHOrO BbIYNCAEHNS JIOTUYECKNX MPOrPpamMM —
5TO HEMPEeOJOIMMOE NPENsATCTBUE HA MYTW CO3A4aHUS Takoi
onepaunoHHOl CeMaHTUKK, KoTopas bbina bbl agekeaTHa
OEeKIapaTMBHOI ceMaHTuke B pamkax [onyuieHnss 3aMKHyTOCTH
Mupa.

MOo>XXHO JILLb MOCTPOUTL TaKo MHTeprpeTaTop (OnepaunoHHONM
CEMaHTUMKN), KOTOPbIA Kak MOXHO Nydwe cooTeetcTByeT CWA npn
obpatueHunn ¢ oTpuuaTensHbiMu noguensmu —Cp.

[lnsi 3TOro B S3bIK JIOrMYECKOro NPOrpamMMnpoBaHns bbin BBEAEH
cneyuanbHblii (BCTPOEHHBIN) onepaTop not.



ONMNEPATOP not

AprymeHTamMun onepaTtopa not siBASOTCA aTOMbI.

[ns Bbiuncnenus oteetos Ha 3anpoc ? not((Cp) BBOANTCS NpaBuao
SLDNF-pezontounu (N ot as F ailure), koTopoe onpegensietcs
cnegyowmm obpasom.

MpaBuno SLDNF-pe3ontoyum

Myctb nmeercs 3anpoc Gy : ? not((y), Gy, . .., C, k nporpamme P.
Ons eeiuncnenns SLDNF-pesonbeenTsl Gy
1. dopmupyetcsa 3anpoc G’ : ? Cy k nporpamme P;
2. nposoguTcs noctpoerue (obxon) aepesa BbluucneHuii T
zanpoca G’ : ? Co;
3. B 3aBUCUMOCTU OT YCTPOICTBa AepeBa T BO3MOXEH OLUH 13
TPEX NCXOLOB.



ONMNEPATOP not

MpaBuno SLDNF-pe3ontoyunu
BapuanT 1: Venex.

Oepeso T koHeuHo, n Bce ero BetBu (SLD-pe3ontoTusHbie
BbIYNCIEHUS1) SIBASIKOTCSA TYNUKOBbLIMMU.

Torpa 3anpoc Gy : ? not((), i, ..., C, umeeT
SLDNF-pesonbeenty Gy = 7 (y, ..., C,, KOTOpas noay4aercs
MCMOIb30BaHNEM MYCTON MOACTAHOBKU E.
G :?7 G Go: ?I‘IOt(C()),Cl,...,C,,
T = £
failure

G:?GC,....Cp



ONMNEPATOP not

Ol'lepaLl,I/IOHHaﬂ ceMaHTnKa onepartop not
BapuanT 2: Heypaua.

Mpu noctpoerun (obxoae) aepesa T GbiNO 0OHapy>xeHO
ycnewHoe BblYuCaeHue.

Torpa 3anpoc Gp : 7 not( (), Gy, . . ., C, He nmeeT
SLDNF-pe30/ibBEHT, 1 BbIYNC/IEHNE 3TOrO 3aMNpoca SIBASETCS
TYMKOBBIM .

G':7? G Go : ?I‘IOt(C()),Cl,...,C,,
[ ]
T = failure

failure 0



ONMNEPATOP not

OﬂepaLl,I/IOHHaH ceMaHTnKa onepartop not
BapuanT 3: BeckoHeuHoe BblunCIEHME.

Oepeso T beckoHe4Ho n npu ero noctpoeHun (obxoae) He
ObI710 0OHApPY>KEHO YCNeLlWHbIX BbIYUCAEHWUIA.

Torpa 3anpoc Gp : ? not( (), Gy, . . ., G, He nmeeT
SLDNF-pe30/ibBEHT, 1 BbIYUC/IEHNE 3TOrO 3aMNpoca SIBASETCS
BeckoHeuHbIM («CUHTYNsIpHAsi BECKOHEHHOCTb ).

G :7QG Go : ? not( (o), Gy, ..., Gy
°

failure 00



ONMNEPATOP not

OnepaynoHHas cemaHTuka onepaTtop not
BapuanTt 3: BeckoHe4Hoe BbluucneHue.

Hepeso T beckoHe4Ho n npu ero noctpoeHun (obxope) He
Ob1110 0OHApPY>XXEHO yCNeLWHbIX BbIYUCIEHWIA.

Torga 3anpoc Gy : ? not((), Gy, . . ., C, He umeet
SLDNF-pe30/ibBEHT, 1 BbIYUCAEHNE 3TOO 3anNpoca sIBASIETCS
BeckoHeuHbIM («CUHTYNsipHAsi BECKOHEHHOCTBY ).

Vcnoeue cylecTBOBaHMS BECKOHEYHOrO BBIYNCIEHNS 3anpoca
not(Cp) onmcaHo He BMOJIHE CTPOrO, MOCKOJIbKY ODHapy»xeHue
YCMELIHOro BbIYUCAEHMS CYLLLECTBEHHO 3aBUCUT OT CTpaTerum
obxona pepesa SLD-pesontoTuBHbIX BblYMcaeHmnid. Tak, Hanpumep,
CTaHAapTHas cTpaTerust obxoda B rybuHy MoXeT He oBHapyXuTb
CYLLLECTBYIOLLLErO YCMELLHOTO Bblyncaenus (nodemy? ).



ONMNEPATOP not

Teopema (koppektHocTu SLDNF-pe3ontoyun)

Ecnn 3anpoc G : 7 not(Cy) K XOpPHOBCKOIA NOrMYECKOIA nporpamme
P nmeet ycnewroe SLDNF-pesontoTBHOE BbIYMCAEHME, TO

P E=Ecwa ~Fy G.
[JokasaTenbLcTBo

CamocToaTensHo .

A BOT 0bpaTHOe yTBEp)KAEHME (TEOpEMa MOAHOTHI) AN
SLDNF-pe30ontoTnBHOrO BbI4MCAEHNS DYAET YK€ HEBEPHO.



ONMNEPATOP not

Mpumep.

PaccmoTpum nporpammy noucka Bcex Tex byks X cnosa L',
KOTOpble He copepxaTcs B cnose L.

P S(X, UL —
E(X,XuL) «
E(X,Y.L) «

E(X, L"), not(E(X,L"));
E(X> L)v
1 obpaTumMcst K Hell ¢ 3anpocom

Go: ? S(X,a«bunil bacanil).



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

75(X,a. b.. nil, b ¢ nil)



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 = {Xi/X,L'/a b anil,
(1) ' ' L"/ba canil}
7E(X,a«banil),
not(E(X, b canil))



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L/,/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))

?E L ] L .I
(a, b - C + i )



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L/,/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))

?E(a,bacanil)

(3)

?E(a, canil)



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L/,/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))

?E(a,bacanil)

(3)

?E(a, canil)

(3)

7E(a, nil)



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L/,/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))

?E(a,bacanil)

(3)

?E(a, canil)

(3)

7E(a, nil)

failure



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L/,/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))

?E(a,bacanil)

(3)

?E(a, canil)

(3)

7E(a, nil)

failure



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L/,/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))

?E(a,bacanil)

?E(a, canil)

7E(a, nil)

failure



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L///bl Cnm nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))

Ycnex

?E(a,bacanil)

?E(a, canil)

7E(a, nil)

failure



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))
09326
(]

Oteer: {X/a}



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))
09326
(]

Oteer: {X/a}



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}
?2E(X, 2. bnil),
not(E(X, b canil))

not(E(a, bacunil))
03 =¢ ‘
(]

Oteer: {X/a}



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

0, = {X/a,L1/b = nil

04 = {Xa/X, Ya/a, Ly /b u nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« canil))
03 =¢

U
Oteer: {X/a}



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

0, = {X/a,L1/b = nil

04 = {Xa/X, Ya/a, Ly /b u nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« canil))
03 =¢

(2) |65 = {X/b, Ls/nil}

U
OTeeT: {X/a} ?not(E(b, bacCa nll))



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

0, = {X/a,L1/b = nil

04 = {Xa/X, Ya/a, Ly /b u nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« canil))
03 =¢

(2) |65 = {X/b, Ls/nil}

U
OTeeT: {X/a} ?not(E(b, bacCa nll))

?E(b, b canil
(b, .C nil)



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

0, = {X/a,L1/b = nil

04 = {Xa/X, Ya/a, Ly /b u nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« canil))
03 =¢

(2) |65 = {X/b, Ls/nil}

U
OTeeT: {X/a} ?not(E(b, bacCa nll))

?E(b, bacanil)

(2)

g



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil b.canil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L/,/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

02 = {X/a,Li/banil

04 = {Xa/X, Ya/a, Ly /b u nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« canil))
03 =¢

(2) |65 = {X/b, Ls/nil}

U
OTeeT: {X/a} ?not(E(b, bacCa nll))

Heypaua
?E(b, b« canil)

(2)

g



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

0, = {X/a,L1/b = nil

04 = {Xa/X, Ya/a, Ly /b u nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« canil))
03 =¢

(2) |65 = {X/b, Ls/nil}
0

Orser: {X/a} ?nofta(iﬁj(rl: bacanil))



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

0, = {X/a,L1/b = nil

04 = {Xa/X, Ya/a, Ly /b u nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« cunil))
03 =¢

(2) |65 = {X/b, Ls/mil}
0

Orser: {X/a} ?nofta(iﬁj(rl: bacanil))



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

0, = {X/a,L1/b = nil

04 = {Xa/X, Ya/a, Ly /b u nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),

not(E(X, b« canil))
03 =£ (2)‘ 95 _ {X/b’ L3/(8|)} 95 = {)(3/)(7 Y3/b, L3/ni|}
7E(X, nil),
0 not(E(X, b cnil))

Orser: {X/a} ?nofta(iﬁj(rl: bacanil))



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

0, = {X/a,L1/b = nil

04 = {Xa/X, Ya/a, Ly /b u nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),

not(E(X, b« canil))
03 =£ (2)‘ 95 _ {X/b’ L3/(8|)} 95 = {)(3/)(7 Y3/b, L3/ni|}
7E(X, nil),
0 not(E(X, b cnil))

Orser: {X/a} ot(E(b, bacanil))
failure failure



S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 ={X1/X,L’'/awbanil,
L”/bl Cn nil}

?2E(X, 2. bnil),

not(E(X, b canil))

0, = {X/a,L1/b = nil
04 = {Xa/X, Ya/a, La/b = nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« canil))
03 =¢

(2)‘ 95 — {X/b, L3/(N: {X3/X7 Y3/b7 L3/I1l|}
2E(X, nil),
s (X, nil)

Oreer: {X/a}  TMOL(E(b, bucanil)) not(E(X; b c.nil))
failure failure




S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 = {X1/X,L'/awbunil,
L”/b aCanm nil}

2E(X, 2. banil),

02 = {X/a, L1/b unil not(E(X, b canil))
/%\94 = {Xa/X,Ya/a, Lo /b = nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« canil))
03 =¢

(2)‘ 95 — {X/b, L3/(N: {X3/X7 Y3/b7 L3/I1l|}
2E(X, nil),
s (X, nil)

Oreer: {X/a}  TMOL(E(b, bucanil)) not(E(X; b c.nil))
failure failure




S(X, L', L") — E(X, L), not(E(X,L")); (1)
E(X,X al)«—; 2
E(X,Y u L) — E(X, L); (3)

?5(X,asbanil bacanil)

01 = {X1/X,L'/awbunil,
L”/b aCanm nil}

(1)}
2E(X, 2« banil),

02 = {X/a, L1/b unil not(E(X, b canil))
/%\94 = {Xa/X,Ya/a, Lo /b = nil}

ot(E(a, bacanil)) ?E(X,banil),
‘ not(E(X, b« canil))
03 =¢

(2)‘ 95 — {X/b, L3/(N: {X3/X7 Y3/b7 L3/I1l|}
2E(X, nil),
s (X, nil)

Oreer: {X/a}  TMOL(E(b, bucanil)) not(E(X; b c.nil))
failure failure




ONMNEPATOP not

B Tom cnyuae, korga noctpoerue gepesa SLD-pe3ontoTuBHbIX
BbIYUC/IEHUI NPOBOAUTCS MO CTAHAAPTHOI CTpaTermm, onepaTop

not MoXxHO BblIPa3nNTb 4YE€pe3 OonepaTop OTCEHEHNA ..

[nsa storo eeegem norudeckyto koHcTaHTy fail — O0-mecTHbIi
npeaunkat, umetowuii NOCTosiHHoe 3HaveHue false. C ToUKM 3peHus
onepaumnoHHoii cemaHTukm, fail — ato 3agaya, koTopast He nmeer
pewennii. Torga...

Anst obpabotkm 3anpoca ? not((Cp) B pamkax SLD-pesontotusHoro
BbIBOJlA C OTCEYEHMEM JOCTaTOYHO A0baBUTL K nporpamme P asa
JONONHNTENBHBIX NPOrPaMMHbIX YTBEPXKAEHUS

not(Go) — Co, ! fail;
not(Gy) «—



BCTPOEHHbBIE ®YHKUNN N MTPEONKAT b

XOpHOBCKME NIOFMYECKIMe NporpaMMbl — 3TO YHUBEPCAJIbHAs
MOAESIb BbIYWNCIIEHNIA, B KOTOPOI MOXXHO peasnn3oBaTh Jioboii
anroputm. OpHako Ans ynobCTBa Nosb30BaHNS JIOTNYECKUMU
NPOrpamMmamu K HUM MOXXHO A06aBAsATb CreunanbHble BCTPOEHHbIE
yHKLMMN 1 NpeanKaTbl, ONepaLMoHHas CEMaHTNKa KOTOPbIX
onpefensieTcss BHe pamok SLD- pesontoTueHoro BeiBoga.

PaccmoTpum HekoTopble Haubosee WNPOKO UCMOMb3YEMBbIE
BCTPOEHHbIE CPEeACTBA JIOTMYECKOrO NMPOrpaMMUpPOBaHNS.



BCTPOEHHbBIE ®YHKUN N TTPEOVNKATDbI

I'Ipep,MKaT paBeHCTBa —

Mpeavkat paBeHcTBa t] = tp — 3TO 2-X MECTHbIA NpefunKar,
npeAHa3sHaYveHHbIl Ans yHudmkaumm TepmoB. Ero onepaunoHnHas
CEMaHTNKa 33JaeTcsa caepyrownmmn npaBuiamun:

THh==0

PPN {HOV(tl,tz);é@

0 c HOV(tl, tz)



BCTPOEHHbBIE ®YHKUNN N MTPEONKAT b

I'Ipep,MKaT paBeHCTBa —

Mpeavkat paBeHcTBa t] = tp — 3TO 2-X MECTHbIA NpefunKar,
npeAHa3sHaYveHHbIl Ans yHudmkaumm TepmoB. Ero onepaunoHnHas
CEMaHTNKa 33JaeTcsa caepyrownmmn npaBuiamun:

THh==0

PR { HOV(t,b) 0  ThEt

< HOY(t1, t) =
0 € HOV(t1, t2) failure (b,82) =0



BCTPOEHHbBIE ®YHKUUN N NPEOVKATbI

MpepnkaTt paBeHcTBa =

Mpumep
?PX+2=3+Y

{X/3,Y/2}



BCTPOEHHbBIE ®YHKUN N TTPEOVNKATDbI

MpepnkaTt paBeHcTBa =

Mpumep

?X+2=34+Y

?734+2=2+3
{X/3,Y/2} N
failure



BCTPOEHHbBIE ®YHKUN N TTPEOVNKATDbI

Mpepnkat ToXaecTBa ==

Mpeankat ToXAeCcTBa t; == tp — 3TO 2-X MECTHbI NpeamKaT,
npefHa3Ha4YeHHbIA AN NPOBEPKN TOXAECTBEHHOCTM
(cuHTakcuyeckoi naeHTYHOCTH) TepmoB. Ero onepaunonHas
CEMaHTMKA 33JaeTcs CelyoWwmMy npasuiamMu:

Tt==t



BCTPOEHHbBIE ®YHKUNN N MTPEONKAT b

Mpepnkat ToXaecTBa ==

[MpeankaT ToxaecTea t; == tp — 3TO 2-X MECTHbIW Npeaunkar,
npefHa3HaYeHHbI AN NPOBEPKN TOXAECTBEHHOCTY
(cuHTakcuyeckoi naeHTYHOCTH) TepmoB. Ero onepaunonHas
CEMaHTNKA 33[AeTCs CAeayoWUMN NpasuiaMu:

Tt==t

THh=—="b
€ ° < t1,t) — pasHble

failure TepMb



BCTPOEHHbBIE ®YHKUUN N NPEOVKATbI

Mpepgukat ToxXpgecTBa ==

Mpumep
PX+2=X+2

e



BCTPOEHHbBIE ®YHKUN N TTPEOVNKATDbI

Mpepnkat ToXaecTBa ==

Mpumep

TX+2==X+2

PTX+2==24+Y
e °
failure



BCTPOEHHbBIE ®YHKUN N TTPEOVNKATDbI

MpepvkaTbl HepaBeHcTBa \ =, =\ =

MpeaukaTbl HepaBeHcTBa t; \= tp, t1 =\ = tp onpegensitoTcs
npu NOMOLLX onepaTopa OTPULLAHNSA BblIpaXXeHUsAMN not(t1 = t2) n
not(t1 == tz).

[Mpumep
?7342\=2+3

€



BCTPOEHHbBIE ®YHKUN N TTPEOVNKATDbI

MpepvkaTbl HepaBeHcTBa \ =, =\ =

MpeaukaTbl HepaBeHcTBa t; \= tp, t1 =\ = tp onpegensitoTcs
npu NOMOLLX onepaTopa OTPULLAHNSA BblIpaXXeHUsAMN not(t1 = t2) n
not(t1 == tz).

[Mpumep

?7342\= 243
734X =\= 3+X

6 .
failure



BCTPOEHHbBIE ®YHKUNN N MTPEONKAT b

Twunbl gaHHbIX

[ns onpeneneHns HGonee CNOXHbIX BCTPOEHHLIX NPEANKATOB
BBOAATCS TUMbl AAHHbIX

integer, real, boolean, char, u T. .

Kaxablil TMN AaHHbIX ONPeAEeNsieTcss MHOXKECTBOM KOHCTAHT,
obo3HavaloWmX 3NeMEHTLI 3TOrO TUMa AaHHbIX. Hanpumep,
boolean = {true, false}.

Torpga B KaXkAoM TUNE AaHHbLIX BBOAATCS HEObXoQUMBble
OTHOLLEHUSI, NPUCYLLE 31eMeHTaM 3Toro Tuna. Hanpumep, B Tune
LaHHbIX integer MOXHO BBECTU OTHOLLUEHUSI CPABHEHUS

<, <=, >=, >, nap.



BCTPOEHHbBIE ®YHKUUN N NPEOVKATbI

Tunbl gaHHbIX

Mpumep

72 < 3



BCTPOEHHbBIE ®YHKUN N TTPEOVNKATDbI

Tunbl gaHHbIX

Mpumep

72 < 3
7141 < 5-2
[ ]

failure



BCTPOEHHbBIE ®YHKUNN N MTPEONKAT b

Twunbl gaHHbIX

[ns BBEAEHHBIX TUMOB AAaHHbLIX MOXHO BBECTU BCTPOEHHbIE
yHKumy (onepaumm), NpUCyLLnNe SNEMEHTAM STUX TUMOB
Hanpumep, B Tune gaHHbIX integer MOXXHO BBECTN ABYXMECTHbIE
dyHkuum (onepauun) +, —, x, div, u ap.

OpHako 4TObbl BbIYMCIEHHBIE 3HAYEHUSI MOXKHO DblIlo nepeaasaThb
nepeMeHHbIM, HeobxoanMo cneumansHoe cpeactso. peankat
PaBEHCTBA = AN 3TON LENN He rofnTcs, NOCKObKY OH
3aHMMaeTCs Anwb yHudmKaumeli TepMOoB.

P X=2+3

0 ={X/2+3}



NMPEAVKAT BbIYNCNEHNA 3HAYEHNN

[NpepukaT BblYUCNEHUS 3HAYeHNIT IS — 3TO BCTPOEHHbI Npeaukar,
npeaHa3HaYveHHblli A5 BbIYNC/IEHUS 3HAYEHUI BCTPOEHHbIX
yHkunii. OnepaunoHHasi ceMaHTUKa 3TOro MpefnkaTa 3af4aeTcst
cneAyroWUMN NpaBuaaMun.

Ycnosnmest ucnonb3osats 3anuck val(t) ans obosHaueHns
3HaueHne TepmMa t, COCTaB/IEHHOTO U3 BCTPOEHHbIX (OYHKLMIA 1
KOHCTaHT. Toraa...

7t is b

oupezesero val(tp)

O QZ{tl/Va/(tz)}



NMPEAVKAT BbIYNCNEHNA 3HAYEHNN

[NpepukaT BblYUCNEHUS 3HAYeHNIT IS — 3TO BCTPOEHHbI Npeaukar,
npeaHa3HaYveHHblli A5 BbIYNC/IEHUS 3HAYEHUI BCTPOEHHbIX
yHkunii. OnepaunoHHasi ceMaHTUKa 3TOro MpefnkaTa 3af4aeTcst
cneAyroWUMN NpaBuaaMun.

Ycnosnmest ucnonb3osats 3anuck val(t) ans obosHaueHns
3HaueHne TepmMa t, COCTaB/IEHHOTO U3 BCTPOEHHbIX (OYHKLMIA 1
KOHCTaHT. Toraa...

7t is b

oupezesero val(tp)

O QZ{tl/Va/(tz)}



NMPEAVKAT BbIYNCNEHNA 3HAYEHNN

[NpepukaT BblYUCNEHUS 3HAYeHNIT IS — 3TO BCTPOEHHbI Npeaukar,
npeaHa3HaYveHHblli A5 BbIYNC/IEHUS 3HAYEHUI BCTPOEHHbIX
yHkunii. OnepaunoHHasi ceMaHTUKa 3TOro MpefnkaTa 3af4aeTcst
cneAyroWUMN NpaBuaaMun.

Ycnosnmest ucnonb3osats 3anuck val(t) ans obosHaueHns
3HaueHne TepmMa t, COCTaB/IEHHOTO U3 BCTPOEHHbIX (OYHKLMIA 1
KOHCTaHT. Toraa...

7t is b

.
0 { t; € Var, ‘h 5 t2 B OCTAJILHBIX

ounpesernero val(t2)  failure CIIydasax

O QZ{tl/Va/(tz)}



NMPEAVKAT BbIYNCNEHNA 3HAYEHNN

Mpumep
?Xis3+2

{X/5}



NMPEAVKAT BbIYNCNEHNA 3HAYEHNN

Mpumep

?7Xis3+2

?7Xis Y +1
{X/5} °

failure



NMPEAVKAT BbIYNCNEHNA 3HAYEHNN

Mpumep

?7Xis3+2

3+1is4
{X/5} °

failure



MOANDUKALINA BA3 JAHHbIX

Obbi4HO nornyeckas nporpamMmma P pasgensietcst Ha ABe YacTn —

cuctemy npasuil Pejayses U 033y AaHHbIX Pyatapase. Das3a faHHbIX
COCTOWUT U3 BCEX OCHOBHLIX (haKTOB MPOrpaMMbi.

Cuctema npaBun Pgjauses MPEACTABASET, MO CYyTU Aefa, aJropuTM
PELLUEHNS 334N, U Er0 HEPA3YMHO U3MEHSTbL MO XOAY peLleHunst
3ajayu.

A BOT 6a3y gaHHbIX Pyatapase MO XOAY BbIYUCAEHNS MOXHO
moauudumposats. VI ana stoii uenn B cuctemax JOrny4eckoro
NPOrpamMMUPOBaHNS €CTb CreLmnabHble BCTPOEHHbIE ONepaTopsbl
MOMOJIHEHNSA N COKpalLeHnst 6a3sbl gaHHbIX.



MOANDUKALINA BA3 JAHHbIX

OnepaTtop nonosnHeHus 6a3bl fanHbix assert(A), rae A — aTom,
nobaenset k 6ase gaHHbIX hakT A «—;

? X is 2 + 2, assert(Oyenka(X)) P

? assert(A) P ? assert(Oyerka(4 D

O PU{A «—;} O P U {Ouenka(4) —; }



MOANDUKALINA BA3 JAHHbIX

OnepaTtop nonosnHeHus 6a3bl fanHbix assert(A), rae A — aTom,
nobaenset k 6ase gaHHbIX hakT A «—;

? X is 2 + 2, assert(Oyenka(X)) P

? assert(A) P ? assert(Oyerka(4 D

6 I
O PU{A «—;} O
MockonbKy B IOFMYECKMX NPOrpaMMax npasuaa u (akTb

YMOpsSiAOYEHbI, HYXKHbI 4Ba BapMaHTa onepaTopa nonosHeHusi 6as
AaHHbix: asserta(A) n assertz(A).

P U {Ouyenka(4) —



MOANDUKALINA BA3 JAHHbIX

Onepatop cokpalieHus 6asbl gaHHbix retract(A), rae A — atom,
yoansiet u3 6asbl faHHbIX hakT A «—;

? Ects(X), retragt(X), not(Ects(X))
X/5 P = {Ecrs(5) «—; }

Y

? retract(Fl),.not(Ecrb(ﬂ))

€ P = {Ectb(4) —; }
? retract(A) P ? not(Ecrs(5))

O P\{A «;} O P=0



MOAN®UKALUNA BA3 OAHHBLIX

TBopueckas 3agayva

A 4TO ecnn paspewnTb B Tesle NpaBuUfia UCNOJIb30BATb Hapsay C
aTOMaMU TakXXe 1 NporpammHble yTeepxaeHus? Kak To,
Hanpumep,

Ag — At,..., A, (Bo < B1,..., Bn), Aig1, ..., A
nnn Ao — A]_,...,A,',(Bo <—),A,‘+1,...,An;

1. Kak onpefenuts pasyMHyt feKnapaTUBHY CEMaHTUKY TaKumx
«COCTaBHbIX» Mpasun’?

2. Kak onpesennTb ageKBaTHYIO OMEPaLVOHHYHO CEMaHTIKY
Takux npasun?

3. MoxHO Ny onpeaennTb afeKBaTHYO ONEPaLIVOHHYHO
CEMaHTUKY «COCTaBHbIX» MNPABU Ha OCHOBE PE30JIIOTUBHOMO
BbIBOAA?



KOHEL, NEKLW 17.



